

Тебе, партия, наш вдохновенный труд!

● СПЕЦВЫПУСК ДЛЯ
СТУДЕНЧЕСКИХ СТРОИ-
ТЕЛЬНЫХ ОТРЯДОВ ВУ-
ЗА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



№ 26
(920).

ЧЕТВЕРГ,
19 АВГУСТА,
1976 г.
Основана
в 1935 г.
Цена 1 коп.

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА СГМИ

ОБЕЩАННОЕ ВЫПОЛНИМ

В конце октября, все отряды успешно выполняют производственную программу. К 10 августа освоено более 784 тыс. рублей капиталовложений.

Бойцы отрядов ведут большую общественно-политическую работу. Около 200 лекций прочитали они для труженников села; большая помощь оказывается сельской школе: отремонтировано 9 школ, оборудовано 13 специализированных кабинетов, изготовлено много наглядных пособий.

На местах дислокации отрядов созданы и действуют 9 лагерей-спутников, в кото-

рых отдыхают 165 школьников.

Хорошо помог сельской школе отряд «Атлант» (командир В. Земеров, комиссар К. Титов), который работает в с. Леонтьево Туринского района. «Атланты» благоустроили территорию школы, оборудовали футбольную и волейбольную площадки, гимнастический городок, оформили кабинет географии, отремонтировали 3 кабинета, канализацию и крышу. В школьную библиотеку отряд передал 80 экземпляров книг. Оформлены стенды по материалам работы XXV съезда КПСС, пионерская комната, работает

лагерь-спутник.

Бойцами отрядов зоны отремонтировано 7 памятников героям гражданской и Великой Отечественной войн. Силами концертных бригад дано 100 концертов, проведено 68 совместных вечеров отдыха с местной молодежью.

Важное место в Тавдинском зональном ССО уделяется работе медслужбы. Ведется большая санитарно-просветительная и лечебно-профилактическая работа.

Сегодняшние результаты позволяют надеяться, что зональный студенческий строительный отряд успешно выполнит принятые социалистические обязательства.

А. ШАБУРОВ,
гл. инженер
Тавдинского ЗССО.

ХРОНИКА

ТРУДОВОГО СЕМЕСТРА

○ Студенческий строительный Свердловской области должен освоить за третий трудовой семестр 17 млн. 800 тыс. рублей, в том числе на объектах сельского хозяйства 10 млн. рублей. Такой объем работ равен годовому заданию крупного треста.

○ 150 отрядам Тавдинской зоны ССО предстоит построить в этом семестре объектов на 1 млн. 300 тыс. рублей.

○ Ввести в эксплуатацию и под технический монтаж 90 процентов принятых к строительству объектов — таков студенческий почин.

○ За 40 дней целины в зоне освоено 784 тысячи рублей.

○ Впереди других по освоению капиталовложений идут отряды «Юность» (командир В. Греско, комиссар Ю. Бабушкин), «Авценна» (командир В. Маслов, комиссар Л. Буденкова). Они перевыполнили производственную программу 40 целинных дней.

○ Отряды зоны к 10 августа сдали в эксплуатацию и под технологический монтаж 12 объектов.



Тавдинский зональный студенческий строительный отряд сформирован на базе Свердловского медицинского института, линейные отряды работают в Тавдинском, Слободо-Туринском районах. На 46 объектах трудятся 15 отрядов. Они возводят животноводческие комплексы, реконструируют спичечную фабрику в г. Туринске, строят дорогу Тавда — Герасимовка и т. д. Всего запланировано освоить зоне 1 млн. 300 тыс. рублей. Почти все отряды обеспечены материалами и механизмами. Бойцы хорошо питаются, им созданы неплохие жилищные условия.

Включившись в социалистическое соревнование за право подписать рапорт советской молодежи ЦК КПСС в честь 60-летия Ве-

ЗА НЕЖНОСТЬ И ЧУТКОСТЬ...

Много фантазии и задора приложили ребята из отряда «Авиденна», чтобы хорошо выступить на зональном фестивале студенческих отрядов. И за свои старания они были вознаграждены — увезли с фестиваля больше всех призов. Один из призов завоевали отряду повара.

Прекрасно владеют кулинарной профессией две Наташи — Белова и Чуркина и помогающая им комиссар отряда Люба Буденкова. Не первый год они готовят и пользуются заслуженным признанием и любовью у ребят. В свободное время Наталья Белова поет и играет на гитаре, Наташа Чуркина неплохо рисует, а у Люды на плечах тяжелое комиссарское бремя.

На конкурсе поваров поросенок, фаршированный рисом и яблоками, красиво, со вкусом оформленный овощами, был восторженно встречен зрителями и по достоинству оценен жюри, как лучшее произведение кулинарного искусства. В книге отзывов ребята написали девушкам: «За нежность и ласковость, за чуткость и радушие большое Вам — мирское спасибо!».

На снимке: Наташа Белова, Люда Буденкова, Наташа Чуркина.

Фото и текст Г. Тарханова.



МЕДИКИ — НАСЕЛЕНИЮ

15 отрядов — это 15 врачей, помощников медицинской службы района.

На предприятиях, в колхозах и совхозах Тавдинского и Туринского районов организовано 10 санитарных постов, работает 8 факультетов здоровья, 3 школы молодой матери. Врачами прочитано 118 лекций на медицинские темы и выпущено 56 санбюллетеней. Под санитарный надзор взято 54 объекта, 60 водосточников.

Почти все отряды Тавдинского зонального отряда в этом году расположены в школах, поэтому было решено взять их под санитарный контроль, обследовать их санитарно-гигиеническое состояние и составить санакты о готовности школ к новому учебному году. Это большое и важное дело должно быть завершено на днях.

На сегодня осмотрено 250 детей и около 200 человек взрослого населения. С целью оказания квалифицированной лечебной помощи на селе организовано 4 консультационных медпункта, где прием ведут выпускники института А. Мясличкин, В. Земеров, С. Шиннов, ассистент кафедры оперативной хирургии В. А. Маслов.

Большую лечебную помощь населению оказывают доктор А. Беседин, Таничев, Мясличкин, Партина.

Большая помощь оказана в строительстве Тавдинского ЦРБ, где дважды проводились субботники и силами студентов сделано около 25 кубометров каменной кладки, другие подсобные работы. Студентами проведен текущий ремонт фельдшерско-акушерских пунктов, больницы № 3 г. Тавды.

Н. ДАВИДОВА,
гл. врач Тавдинского
ЗССО.

ЗОНАЛЬНЫЙ КОМАНДИР

С СЕРГЕЕМ я познакомилась на целине, восьмой для него целине... Бывая в отрядах, я слышала о нем много хорошего в случайных репликах, подробных разговорах, в благодарностях в его адрес. Я воспринимала это как должное: командир зоны, наверное, и должен быть таким деловым, собранным, уважаемым. Но потом я поняла другую вещь: Сергея не просто уважали, его любили той любовью, о которой мечтает каждый руководитель, но которой добивается далеко не всякий. И тогда мне захотелось написать о нем, чтоб все бойцы строительных отрядов Тавдинской зоны узнали, какой у них замечательный командир. Но Сергей же только воспринял без восторга предложение написать о нем, но и решительно воспротивился: «Нет, нет, только не обо мне. У нас есть много хороших ребят, ну, подумайте, в чем моя заслуга? Разве трудно работать с людьми, когда ты командир и когда тебя все слушают. И потом у меня хорошие помощники в штабе. А что работу знаю, так пора уж, не первый год на целине...».

И тогда я решила написать о нем по рассказам ребят-целинников, знавших его по совместной работе. Мне это не представляло никакой трудности, поскольку моя поездка по отрядам продолжалась, Сергея хорошо помнили и знали все, кто с ним работал и рассказывали о нем явно с интересом. Вот что я узнала.

СЕРГЕЙ Кутепов прошел целинный путь, что называется, от солдата до генерала — от бойца до командира Тавдинской зоны ССО. Его колыбелью был ведущий отряд медицинского института «Атлант», оставивший заметный след на стройках — в бескрайних казахстанских степях, на чукотской земле вечной мерзлоты, в районах нашей области.

Среднего роста, черноволосый, немногословный, Сергей особо не выделялся среди других, но уже скоро ребята стали испытывать к нему невольное почтение. Он никогда никого не упрекал, не старался показывать свое превосходство, он просто работал, выкладываясь до предела.

— Рядом с ним невозможно было дать себе слабину, совет не позволяла, — рассказывает комиссар «Атланта» Толя Лазарев. — На следующий год Сережа уже возглавил бригаду. Он почти не изменился, только внутренне стал еще собранней. Если бывало увидит, что дела на каком-то участке идут медленно, не суетясь, молча встанет на рабочее место и своим примером зажигает остальных. Не уйдет, пока не убедится, что все будет хорошо. Легко, спокойно с ним было работать, вспоминают ребята. Производство знал прекрасно, мы никогда не простаивали.

Сережа стал для ребят лидером — и официальным и неофициальным. Его избирали комсоргом, старостой, секретарем комсомольского курсового бюро.

СЛУЧАЙНОСТЬ помогла проявиться в полную силу организаторскому таланту Кутепова. В 1973 году он поехал в составе «Атланта» врачом. Неожиданно заболел командир. Кому заменить его?

(Окончание на 2 стр.).



Валерий Власов уже второй год работает комиссаром зонального отряда. Он награжден медалью «За трудовую доблесть». Фото Г. Тарханова.

ЗОНАЛЬНЫЙ КОМАНДИР

ДЕЛАТЬ ЖИЗНЬ С КОГО

(Окончание. Нач. на 1 стр.).

Отряд единодушно назвал Кутепова. Для Сергея начались трудные дни. Строгая дисциплина и порядок воцарились в отряде. Ребята удивлялись неутомимой энергии Сергея, его умению все заранее предвидеть и рассчитать. Трудные условия, холод, грязь могли бы сбить оптимизм с самых стойких, но ребята всегда подтянуты, они постоянно чувствовали верную руку командира, добрую и строгую, по-отечески заботливую и требовательную, чуткую и справедливую. На днях Кутепов остановил на полчаса отряд «Романтик», чтоб бойцы привели себя в порядок.

А как-то в конце целины, это было уже в Казахстане, где Сергей возглавлял вторично «Атлант», — нужно было срочно заканчивать сооружение перекрытий зернохранилища — работа опасная и трудная. Кому поручить ее? Сергей, не раздумывая, взялся сам. При свете фонарей около часа на пятиметровой высоте крепил он скобами балки, а снизу молча и тревожно наблюдали за ним бойцы.

А в другой раз «Атлант» проигрывал футбольный матч «Уралу» из УПИ. Положение было безнадежным. И вдруг от болельщиков отделился парень, и стремительно выбежал на поле. Узнав в подкреплении командира, «атланты» воспряли духом и не допустили поражения. В то время у Сергея появилось новое имя — «егегемон». Ребята произносили его не насмешливо, а тепло, признавая тем самым неоспоримый авторитет командира.

— Других таких людей, как Сергей Михайлович, я не ви-

дел. Для меня идеал командира линейного отряда — это Кутепов, — чувства переполняют молодого командира «Гренады», бывшего «атлантовца» Кольо Шмакова. — Все лучшее из его стиля работы я перенес в свой отряд — дисциплину, заботу о бойцах и жесткую требовательность к себе.

ТЕПЕРЬ я начинала понимать, почему комитет комсомола, партком института так настаивали, чтобы нынче Тавдинскую зону снова возглавил Кутепов. А ему, положила руку на сердце, хотелось другого: вплотную заняться во время отпуска любимой наукой — Сергей ассистент кафедры госпитальной хирургии ледфака. Он с восторгом рассказывает о теме своей кандидатской диссертации — эндоскопии грудной клетки, диагностике пораженных органов с помощью оптики.

А вместо этого или вернее наряду с этим трудный подготовительный период и новая целина. Казалось бы, нынче Сергею и его помощникам комиссару зоны В. Власову, главному инженеру А. Шабурову, главврачу Н. Давыдовой, инженеру по технике безопасности Н. Гайсину должно быть легче: знакомы с руководителями строек и предприятий, советских и партийных органов, знают, где и как относятся к отрядам. Но неожиданности начались в первую же неделю. Карабашское СУ не подготовилось к приему отряда «Монолит». Ребята упали духом. Кутепов лично выехал в Карабашку. Поняв после разговора с начальником СУ Смирновым бесперспективность пребывания отряда в Карабашках, Сергей оперативно поднял для «Монолита» новый объект на Тавдинском лесок-

бинате. Казалось бы, можно успокоиться. Но накануне приезда отряда, вечером, в зональном штабе собираются все вместе лишь в это время, Сергей спокойно, как-то по-домашнему распределяя задания, сказал Наилу Гайсину: «Сходи завтра в лесокбинат, я там договорился насчет жилья, но ты все же проконтролируй».

Сергея редко можно застать в штабе, он постоянно в разъездах. Знает отрядную жизнь до тончайших деталей. Нередко на заседаниях зонального штаба он озадачивает командиров: — Ты цемент или, скажем, железобетонные блоки привез? — спрашивает он у одного. — Нет, а почему? Дней через десять тебе это понадобится, а вдруг непогода, бездорожье и будешь стоять. Привези.

— А ты, — обращался к другому, — запаси это, это и это, — и перечислял что.

— А вашему отряду лучше параллельно начинать еще один объект, чтоб занять людей полностью, — говорил он третьему. И понимая разумность предложений, командиры соглашались, удивляясь, как это им самим раньше в голову не пришло. В отрядах, где опытные командиры, Сергей бывал реже, а у молодых почаще.

Отказывалось руководство совхоза оплачивать труд бойцов «Гренады» по аккордно-премиальной системе, а Шмаков, молодой командир, не мог отстоять свои права. Кутепов приехал и разъяснил главному бухгалтеру, на основании каких документов они должны платить отряду по аккордно-премиальной системе. Проверил все объекты, жилье, кухню. Когда ребята посетовали, что не хватает посуды на кухне,

Кутепов сходил к директору. После его визита все было выдано. Может, скажут, командир зоны не должен заниматься такими мелочами, как посуда, а то ведь из-за мелочей можно проглядеть и главное. — В работе с людьми, — считает Сергей, — нет мелочей.

— Кутепов не осуществляет общее руководство зоной, а понастоящему руководит людьми, вникая во все сферы, — рассказывает А. Шабуров.

Не ладилось дело у комиссара в «Романтике». Сергей вместе с комиссаром зоны В. Власовым провели там собрание, поговорили с ребятами, и они сами избрали себе другого комиссара. — Не уподобляйтесь хозяйственникам, — постоянно внушает Кутепов командирам, — помогайте комиссарам, воспитывайте ребят так, чтоб они поднимали культуру населения и свою собственную.

Трудно перечислить все дела, что приходится решать командиру. 56 дней длится трудовой семестр, и каждый день насыщен до предела. Началась последняя декада трудового семестра, самая напряженная, трудная, когда каждый день решающий. Добрую память оставляют о себе в зоне ребята в зеленой форме своими многочисленными концертами, лекциями, медицинской помощью взрослым и детям, помощью школам, местному комсомолу, субботниками. Четыре тысячи рублей, заработанных на субботниках, перечислила зона безвозмездно в разные фонды.

А сейчас ребята делают последний рывок — чтобы качественно и в срок завершить все задуманное. Ранним утром летят в штаб вести со всей зоны, и командир Кутепов, ясно чувствуя ее трудовое дыхание, соответственно строит работу штаба. А если где случается сбой, туда немедленно спешат командир и его помощники, чтоб зона сохранила четко налаженный могучий ритм до последнего рабочего часа.

Т. МАТВЕЕВА.

МЫ — ИЗ СУРОВОЙ «ЭЛЛАДЫ»

Что такое лето в «Элладе», я узнала еще в прошлом году. Это и напряженная работа, и веселые праздники, ноющие руки и веселые песни. Наконец, самое главное: отряд — это дружба.

Собираются самые разные девчата. Разные характеры, разные привычки и взгляды. А вот прошел месяц, и все живут одними заботами и радостями, стараются оправдать шутовское прозвище отряда: «Суровая Эллада». Суровая — это совсем не значит, что сердитая, это значит — серьезная, думающая, умная. И кто знает, наверное, наш командир повинен в приобретении этого прозвища. Назовите как-нибудь иначе человека, если он не позволяет себе расслабиться, «схалтурить», сделать что-нибудь ниже своего умения. Не только серьезное отношение к работе и умелые руки командира покориют сердца девчат — Лена всегда может поговорить с тобой, она все поймет и поможет.

— Лена? Ну да, серьезно. На работе. А так она очень веселая, с юмором. И знаешь, к каждому может ключи подобрать. Так считает наш врач Галя и приемная дочь Рита. Наш недоверчивый фотограф позволяет разбирать свой аппарат только Лене, а некоторые воспитанники, послушные, отправляются мыть посуду только по слову командира и не потому, что боится, это дань особого уважения Лене.

Второе лето Лена Мурушкина — командир «Эллады». В этом году в отряд было подано 60 заявлений. Впервые «Эллада» выехала в зону. Отряд окреп, вырос. И пусть считает зональный штаб нашего командира «самым тихим». Кричать надо тем, кого не слышат.

Лена, «Эллада» тебя всегда будет слышать и сделает все, чтобы тебя не подвести.

Л. БОРОДИНА,
боец отряда «Эллада».

ОТКРОВЕННЫЙ РАЗГОВОР

В ЗОНАЛЬНОМ штабе мне сказали: «Неплохо идет освоение денег в отряде «Свердловский медик». Правда, там комиссарская работа слаба, да и ЧП произошло, один из бойцов получил травму».

В отряд мы приехали в обеденное время. К нам подошел высокий парень с усами, поздоровался, представился: «Рыбин. Командир отряда». С комсоргом Виктором Тельминовым мы были знакомы раньше. Командир долго рассказывал, что отряд капитально ремонтирует жилые дома и мастерские для школы. «Взятую в социобязательствах сумму освоим», — заверил он.

Разговаривая, мы перешли в школу, где жили ребята. Зашли в большую, совершенно захламленную комнату, нас уверили, что это временное захламление, поскольку в школе начался ремонт. Мы с командиром продолжали беседу, а сопровождавшие нас ребята дружно улеглись на небрежно застеленные кровати прямо в грязной рабочей одежде.

КАК у вас обстоят дела с комиссарской работой? — Нормально, — ответил командир, а комиссар Виктор Тельминов начал подробно рассказывать, сколько на их счету лекций и концертов, скольким семьям воинов Великой Отечественной войны оказывается медицинская и другая помощь. Сам комиссар даже месяц фотокружок в школе вел и кинофильм об отряде снимает. Чем больше перечислял Виктор, тем больше нервничал командир.

— Вот видите, все у нас сделано, просто комиссар ушн развесил, не мог доказать в зональном штабе, что работаем не хуже других.

— Да нет, я же в отчете все

указал, — оправдывается комиссар. Я смутно чувствовала, что в отряде сложилась не совсем хорошая атмосфера, но вначале не могла понять, откуда идет это чувство. Постепенно все выяснилось. На вопрос: «Как выглядел ваш отряд на зональном фестивале?» — командир раздраженно ответил: «Бледно. Денежки отряд на подарки дал, а не привез ни одного приза. У комиссара спросите, почему так случилось. Две недели из-за дождей люди на кроватях лежали, куда он смот-

вом он может руководить людьми и вести их за собой.

Мы пробывали в отряде день, ходили по объектам, беседовали, наблюдали. На одном из объектов — школьных мастерских — ребята перекрывали пол, а под полом, почти достигая его, стояла вода. «Какой же прок в вашем ремонте?» — Не выдержала я, — ведь через год пол снова сгниет. Неужели никак нельзя убрать воду?» — Почему, можно сделать сточный колодец, — ответил Рыбин. — Я предлагал дирек-

ехать всем вместе.

У комиссара Иры Поповой искрометная фантазия, она сумела зажечь всех ребят. Сколько хороших песен и стихов разучили ребята по ее инициативе в дни непогоды, когда «Свердловский медик» спал. А как оформлен сам лагерь? Заходишь и сразу попадаешь в царство доброй шутки и юмора, заботы и внимания. «Арника» стала инициатором встречи ветеранов войны г. Тавды со студенческими отрядами. Девчата побеседовали с 25 бывшими

ЗАЧЕМ ОТРЯДУ КОМИССАР?

рел? Да и перед фестивалем я ему четыре дня давал, мог бы всю комиссарскую работу сделать.

Стало как-то неловко и грустно после этих слов. Было ясно, что ни командир, ни комиссар не понимают, что такое комиссарская работа и для чего она нужна.

Отряду нынче не повезло с командирами. Тартаковского за неблагоприятное поведение сняли еще в подготовительный период. Жирнова — второго командира — через неделю после работы из-за травмы, полученной бойцом Шаламовым. Назначили Рыбина. Когда в свое время Жирнова передвинули с комиссаров в командиры, оказалась вакантной комиссарская должность. Долго не мог штаб труда комитета комсомола института найти подходящую кандидатуру, наконец, остановился на Тельминове. Виктор неплохой парень, но по складу характера выполнять комиссарские обязанности ему сложно. Да еще так случилось, что по болезни и из-за других причин он не сдал весеннюю сессию. Судите сами, с каким настроением и моральным пра-

тору, он не хочет. А нам что?

Через год Рыбин станет врачом, да и нынче в отряд он поехал врачом, организовал консультацию для населения, помогал, потому что все сделанное ему считывалось. А в истории с полом он не смог проявить гражданскую зрелость (как может врач спокойно строить, заранее зная, что школьники будут дышать спертым сырым воздухом, вредным для здоровья). В нем победило чувство хозяина рабочей артели — мое дело сторона, лишь бы было сделано и заплачено. И никто из ребят, в том числе и комиссар, не подсказали командиру. Несмотря на то, что в отряде произошла травма, здесь снова нарушается техника безопасности: объекты захламлены, на покрытии крыши ребята работали непривязанные, без трапов, по принципу: «Скорее сделать любой ценой».

Девчонки из отряда «Арника» простоят за время целины меньше объектов, чем бойцы «Свердловского медика», но вы бы послушали с каким восторгом они говорят о своем отряде, как многому они научились и как им хочется снова по-

воиннами и собрали о них материал для местного школьного музея. Занимаются они этим не просто потому, что это нужно, для отчета, а с удовольствием, обогащаясь от общения с ветеранами и, в свою очередь, принося им радость. А какая хорошая тренировка уму и сердцу — остроумно, с душой поздравить подругу с днем рождения, как это делается у девчат, или так провести целинные праздники — Новый год, 23 февраля, 8 Марта, посвящение и другие, чтобы каждый почувствовал себя веселым и счастливым. Разве не воспитывают у девчат принципиальность, правильную реакцию на критику «бани», разговор наедине при свечах, когда твои товарищи высказывают, чем ты хорош, чем плох.

В прошлом году я извлекла большой урок для себя, — рассказывает комиссар, — стала спокойнее, стараюсь не хвататься за все сама, а больше поручаю девчатам. С командиром Леной Дрюпиной у нас самые тесные контакты.

ПРИ СРАВНЕНИИ двух отрядов — «Арника» и «Свердловского медика»



Свой самый счастливый день рождения Вера Долгих отпраздновала в отряде «Арника», девчонки забрали ее цветами.

сам собой напрашивается вывод — как важно правильно подбирать и хорошо готовить руководящее звено. О воспитании резерва надо думать сегодня, и воспитывать здесь, на целине. Штаб труда комитета комсомола отнесся нынче крайне безответственно к этому важному делу. — в большинстве отрядов не готовятся резервы. Трудно предположить, кто возглавит на будущий год «Атлант», «Бицесп», «Мигранс», «Свердловский медик» и «Авиценну». А значит, и трудно предвидеть, насколько успешным для ССО института станет будущий трудовой семестр. Важнейшая задача комитета ВЛКСМ сегодня — суметь за зиму подобрать и хорошо подготовить профессионально и политически руководящие кадры студенческих отрядов.

Т. НИСКОВСКИХ.